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TRƯỜNG TH&THCS ĐÔNG PHONG
	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ I

MÔN: TOÁN- LỚP 9. NĂM HỌC 2023 -2024 

	
	Thời gian làm bài:90 phút (không kể thời gian giao đề)

	
	(Đề thi gồm có 02 trang)



I.TRẮC NGHIỆM (3,0 điểm) 
Em hãy lựa chọn  đáp án đúng cho từng câu và viết vào bài làm
Câu 1:  Căn bậc hai số học của 25 là : 
A. -5; 

B. 5; 


C. 25;


D.
[image: image3.wmf]±

5.
Câu 2: Điều kiện xác định của 
[image: image4.wmf]A

  là:


A. A
[image: image5.wmf]0
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B.[image: image7.png]
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C. 
[image: image8.wmf]0

A

>

;

D. 
[image: image9.wmf]0
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Câu 3:  Đẳng thức nào đúng ? 

A. 
[image: image10.wmf]2
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; 
B. 
[image: image11.wmf]2
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C.
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D.
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Câu 4:  Trong các khẳng định sau khẳng định nào đúng:


[image: image14.wmf].
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 với A≥ 0; 
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 với A≥ 0; 
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AAB

BB

=

 với A < 0; 
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Câu 5: Trong các hàm sau hàm số nào là số bậc nhất ?
A. y = 1- 
[image: image21.wmf]x

1

 ;
B. y = 
[image: image22.wmf]52
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 ;
C. y = x2 + 1 ;
D. y = 2
[image: image23.wmf]1
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Câu 6: Hệ số góc của đường thẳng y = -3x +1 là:

A. – 3;

            B. 3;


C. 1;


D. - 1.
Câu 7: Cho (ABC vuông tại A, đường cao AH (H ( BC), hệ thức nào dưới đây đúng?
A. AB2 = AC2 + CB2;


B. AH2 = HB. BC;

C. AB2 = BH. BC;



D. AH2 = HC. BC.

Câu 8: Cho ∆ABC vuông tại A, hệ thức nào sau đây không đúng:

 
A. sin2B + cos2B = 1;


B. cosB = sin(90o – B);


C. sinB = cosC;



D. sinC = cos(90o – B).
Câu 9: Cho tam giác MNP vuông tại N. Hệ thức nào sau đây là đúng?

A. MN = MP. sin P    

         B. MN = MP. cos P
C. MN = MP. tan P                      
D. MN = MP. cot P
Câu 10: Cho tam giác ABC vuông tại A có BC = a,  AC = b,  AB = c. Chọn khẳng định sai?

A. b = a. sin B = a. cos C         

B. a = c. tan B = c. cot C

C. a2 = b2 + c2                          

D. c = a. sin C = a. cos B
Câu 11: Đường tròn là hình:

A. Không có trục đối xứng         
B. Có một trục đối xứng

C. Có hai trục đối xứng             

D. Có vô số trục đối xứng
Câu 12:  Nếu hai đường tròn (O) và (O’) có bán kính lần lượt là R=5cm và r= 3cm và khoảng cách hai tâm là 7 cm thì (O) và (O’) 

A.  Tiếp xúc ngoài;                   

B. Cắt nhau tại hai điểm ;  

C.  Không có điểm chung;         

D. Tiếp xúc trong.

II. TỰ LUẬN (7,0 điểm) 
Câu 1 (1,0 điểm) 
a) Thực hiện phép tính:  
[image: image24.wmf]833272
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b) Giải phương trình: 
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Câu 2 (1,5 điểm)

 Rút gọn biểu thức: 
[image: image26.wmf]111
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 Với x > 0
[image: image27.wmf];x1
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Câu 3 (2,0 điểm): Cho đường thẳng 
[image: image28.wmf]ymx2m
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   (d).

          1) Xác định m để đường thẳng (d) song song với đường thẳng (d’): y = x + 3.

          2) Vẽ đồ thị hàm số với m tìm được ở câu 1).

3) Tìm m để khoảng cách từ điểm O đến đường thẳng (d) là lớn nhất.

Câu 4 (2,5 điểm). Cho 
[image: image29.wmf]ABC

D

vuông tại 
[image: image30.wmf]A,

 đường cao 
[image: image31.wmf]AH,

 biết 
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Tính 
[image: image33.wmf]AH

 và 
[image: image34.wmf]CH.

 


b)Số đo góc 
[image: image35.wmf]·
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 (làm tròn đến độ)

2) Cho nửa đường tròn tâm O có đường kính AB (đường kính của một đường tròn chia đường tròn đó thành hai nửa đường tròn). Gọi Ax, By là các tia vuông góc với AB (Ax, By và nửa đường tròn thuộc cùng một nửa mặt phẳng bờ AB). Qua điểm M thuộc nửa đường tròn (M khác A và B), kẻ tiếp tuyến với nửa đường tròn nó cắt Ax và By theo thứ tự ở C và D. Chứng minh rằng:


a) 
[image: image36.wmf]·
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b) CD = AC + BD
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I.TRẮC NGHIỆM (3,0 điểm)
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	1
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	10
	11
	12

	Đáp án
	B
	A
	B
	C
	B
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	0,25
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	0,25


II. TỰ LUẬN (7,0 điểm)

	Câu
	Ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(1,0 điểm)
	a
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	2

(1,5 điểm)
	
	Với
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1(1)

.

(1)1

xx

xxx

+-

=

-+

 

   
[image: image43.wmf]1

x

x

-

=

                
	1,0

	
	
	Vậy  
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	0,5

	3

(2,0 điểm) 
	1
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(d)

Đường thẳng (d) song song với đường thẳng (d’): y = x +3 khi: 
[image: image46.wmf]1
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	2
	Với m = 1, ta có y = x + 1.

Xác định được hai điểm (0; 1) và (-1;0) thuộc đồ thị hàm số
	0,25

	
	
	Vẽ chính xác đồ thị hàm số 
	0,5

	
	3
	-Với m = 0 đường thẳng d có dạng: y = 2. Khoảng cách từ điểm O đến đường thẳng (d) bằng 2 (1)
Với m 
[image: image47.wmf]¹

 0 . Gọi giao điểm của đường thẳng d với trục hoành, trục tung lần lượt tại A và B. Khi đó: A(
[image: image48.wmf]2
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 ; 0) ; B(0; 2-m) 

OA = 
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	Gọi OH là khoảng cách từ gốc tọa độ đến đường thẳng d.
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Dấu “=” xảy ra khi m= -1/2. 

Từ (1) và (2) suy ra khoảng khách từ gốc tọa độ đến đường thẳng d lớn nhất bằng 
[image: image53.wmf]5

 khi m = 1/2
	0,25

	4

(2,5 điểm)

	
	[image: image54.emf]H
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Tính được AB = 15 cm

AC = 20 cm
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	1a
	
	

	
	1b
	Tính được: 
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·

0

93

sin37

155

HB

BAHBAH

AB

===Þ»


	0,5

	
	2a
	Vẽ hình

a) Theo tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau ta có:

    OC là tia phân giác của 
[image: image56.wmf]·
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    OD và tia phân giác của 
[image: image57.wmf]·
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OC và OD là các tia phân giác của hai góc kề bù 
[image: image58.wmf]·
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và 
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nên OC ⊥ OD.

=> 
[image: image60.wmf]·
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= 90o (đpcm) 
	0,25

0,25
0,5

	
	2b
	b) Theo tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau ta có:

    CM = AC, DM = BC

Do đó: CD = CM + DM = AC + BD (đpcm)
	0,5


* Chú ý: Mọi cách giải khác đúng đều được xem xét và cho điểm tối đa.
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